



POP, IONEL

n. 24 noiembrie 1889, Bădăcin, jud. Sălaj

d. 27 ianuarie 1985, București (înmormântat la Blaj)

Anii de școala primară îi parcurge la Bădăcin și la Șimleu Silvaniei, după care familia îl trimite la Gimnaziul superior greco-catolic din Blaj. După trecerea examenului de maturitate se înscrie la Facultatea de Drept a Universității „Ferencz József” din Budapesta (1907). Studiile juridice le va finaliza la Universitatea din Graz. A studiat și economia la Berlin și Munchen. Doctoratul în științe juridice îl obține la Universitatea din Budapesta (1914). În anii studenției la

Budapesta îl însoțea pe Maniu la Parlament și făcea știri, dări de seamă, articole pentru *Românul*.

După ce își face stagiatura în biroul unchiului său, Iuliu Maniu (fiindu-i nepot după sora sa Elena), este numit jurist pe lângă Mitropolia Greco-Catolică din Blaj (1914).

După constituirea Consiliului Național Român din Blaj va fi ales secretarul acestuia, iar în 22 noiembrie, în adunarea alegătorilor din cercul Murăș-Uioara, a fost desemnat delegat la Marea Adunare Națională, alături de un alt avocat, dr. Iuliu Morariu.

A fost unul dintre notarii Marii Adunări Naționale de la Alba Iulia. După Unire va practica avocatura la Blaj, iar din anul 1920 la Cluj.

La Cluj a pledat în mai multe procese răsunătoare, dintre care unul a fost cel în care l-a apărat pe studentul, pe atunci, Bazil Gruia (devenit el însuși un strălucit avocat), alături de mai celebrul confrate de la București, Radu Rosetti. Tânărul student fusese dat în judecată pentru calomnie de către Mareșalul Alexandru Averescu.

Ionel Pop a făcut mulți ani parte din consiliul de conducere al Baroului avocaților din Cluj.

După încheierea războiului, prin Convenția semnată în 12 septembrie 1945 între România și Puterile Aliate, s-a înființat *Comisariatul pentru administrarea Transilvaniei eliberate*, cu scopul de a reprezenta guvernul român în teritoriul recuperat. Acest organism trebuia deschis la Cluj, dar în cele din urmă a funcționat la București. În fruntea lui a fost numit dr. Ionel Pop.

Instaurarea regimului comunist în România a însemnat pentru Ionel Pop o adevărată prigoană. Presa s-a dezlănțuit la adresa lui Iuliu Maniu și a colaboratorilor apropiați. Ionel Pop este epurat din avocatură și arestat în 1948, pe motivul că dorea să organizeze rezistență în munți. I se intentează proces în 1953. A scăpat de închisoare și de Canal în urma intervenției lui C. Daicoviciu. Multă vreme i s-a refuzat și pensia după activitatea de avocat, fiind nevoit să trăiască din scris.

Înzestrat cu talent scriitoricesc, va publica o serie de scrieri legate de viața animalelor. A fost apropiat de Mihail Sadoveanu. A scris frecvent în revista „Carpații” din Cluj (1933-1948). A contribuit la elaborarea *Dicționarului Limbii Române Contemporane*.